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Titolo del sondaggio: " IL nuovo stadio di Milan e Inter: la percezione dei CITTADINI milanesi” 
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Mezzo/Mezzi di comunicazione di massa sul/sui quale/quali è pubblicato o diffuso il sondaggio: 
https://www.passioneinter.com/notizie-nerazzurre/san-siro-sondaggio-ipsos/  
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Data di pubblicazione o diffusione: 24 ottobre 2019 
 
Temi/Fenomeni oggetto del sondaggio: opinione dei cittadini milanesi sulla costruzione del nuovo stadio di 
Milan e Inter. 
 
Popolazione di riferimento: Individui residenti a Milano dai 16 anni in su 
 
Estensione territoriale del sondaggio: Comune di Milano 
 
Metodo di campionamento: Stratificato e casuale, selezionato in base a quote per sesso, età, titolo di studio, 
condizione lavorativa e zona di residenza. Al campione in rientro è stata applicata una ponderazione (con 
metodo RIM weighting) per tutte le variabili di campionamento. 
 
Rappresentatività del campione e margine di errore: il livello di rappresentatività del campione e del 
95% e il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio è compreso fra +/- 0,4% e +/- 2,2 per i valori 
percentuali relativi al totale degli intervistati (2.000 casi).  
 
Metodo di raccolta alle informazioni: sondaggio di opinione tramite metodo misto CATI/CAMI/CAWI 
 
Consistenza numerica del campione di intervistati, numero dei non rispondenti e delle sostituzioni 
effettuate: 
 
Interviste complete  2000  32,4% 

Rifiuti  1165  18,9% 

Sostituzioni  3011  48,7% 

Totale contatti effettuati  6176  100,0% 

 
Indirizzo del sito dove sarà disponibile la documentazione completa in caso di diffusione: www.agcom.it  
In caso di pubblicazione è obbligatorio riportare le informazioni della scheda indicata a pena di gravi sanzioni.  
Ipsos non si assume alcuna responsabilità in caso di inosservanza. 



Testo integrale di tutte le domande: (testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a 
ciascuna domanda): 
 

A1. Lei pensa che le cose a Milano stiano andando in generale nella direzione giusta o in quella sbagliata? 
1. Nella direzione giusta 
2. Nella direzione sbagliata 
3. Non so 
 
[totale rispondenti 88% - Non sa 12%] 
 
A2. Lei pensa che, negli ultimi anni, Milano sia cambiata? Se sì, in meglio o in peggio? 

1. In meglio 
2. In peggio 
3. Non è cambiata 
4. Non so 

 
[totale rispondenti 88% - Non sa 12%] 
 
A3. Di seguito troverà alcune affermazioni su Milano, per ciascuna mi dica quanto è d’accordo se molto, abbastanza, 
poco o per nulla d’accordo. 
 
1. Milano negli ultimi anni è cambiata radicalmente, ci sono quartieri cambiati così tanto da essere quasi irriconoscibili  

[totale rispondenti 97% ‐ Non sa 3%] 
2. Per i servizi che offre, Milano è in grado di competere con le migliori città di Europa [totale rispondenti 97% ‐ Non sa 

3%] 
3. Ci sono zone di Milano che hanno ancora bisogno di un intervento di ristrutturazione radicale [totale rispondenti 98% 

‐ Non sa 2%] 
 
A4. In generale, le grandi riqualificazioni urbane che ha vissuto Milano in questi anni (come ad esempio Citylife, Porta 
Nuova, Bovisa ecc.) secondo lei hanno prodotto… 
1. più fastidi (disagi alla circolazione, soldi spesi male, ritardi sulla chiusura dei lavori ecc.)  
2. più benefici (nuovi servizi per i cittadini, nuovi posti di lavoro, aumento del valore delle abitazioni ecc.) 
3. non so rispondere 
 
[totale rispondenti 90% - Non sa 10%] 
 
A5. Conosce il quartiere di San Siro dove è collocato lo stadio Meazza? Se sì, a suo parere quella zona… 
1. ha bisogno di interventi radicali di riqualificazione 
2. ha bisogno di qualche intervento ma non di carattere radicale 
3. non ha bisogno di nessun intervento di riqualificazione, va bene così 
4. non saprei, non conosco per niente quella zona 
 
[totale rispondenti 82% - Non sa 18%] 
 
A6. Come  forse saprà da qualche anno si sta discutendo della ristrutturazione dello stadio Meazza e della eventuale 
costruzione di un nuovo stadio. Lei ne ha mai sentito parlare?  
1. Sì, conosco la questione nei dettagli 
2. Sì, ne ho sentito parlare 
3. No, non ne ho mai sentito parlare prima 
 
[totale rispondenti 100% - Non sa 0%] 
 
A6.2 E  sapeva che  le due società di calcio, Milan e  Inter, nonostante  la  rivalità  sportiva,  stanno collaborando per  la 
realizzazione del Nuovo Stadio di San Siro e di un distretto multifunzionale nella stessa area dove ora c’è il Meazza? 
1. Sì, lo sapevo 
2. No, non lo sapevo 
 
[totale rispondenti 100% - Non sa 0%] 



 

A7. Lei quanto gradirebbe la realizzazione di un nuovo stadio per la città di Milano costruito nella stessa area dove ora 
c’è  ora  il Meazza?  Per  dare  il  suo  voto  utilizzi  un  voto  compreso  fra  1  (non  gradirei  per  niente)  e  10  (gradirei 
moltissimo)? 
voto 1 (non gradisco per niente) – 10 (gradisco moltissimo) – 11 (non sa, non indica)  
 
[totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 
 
A7.1 Lei quanto gradirebbe  la  realizzazione di un nuovo  stadio per Milan e  Inter costruito al di  fuori del comune di 
Milano ma comunque all’interno della città metropolitana? Per dare  il suo voto utilizzi un voto compreso  fra 1  (non 
gradirei per niente) e 10 (gradirei moltissimo)? 

voto 1 (non gradisco per niente) – 10 (gradisco moltissimo) – 11 (non sa, non indica) 
 
[totale rispondenti 96% - Non sa 4%] 
 
 
Ad oggi esistono due progetti per la realizzazione del Nuovo Stadio di San Siro e la riqualificazione dell’intera zona dove 
ora è situato lo stadio Meazza (aree verdi, migliore viabilità, minor impatto ambientale…). L’investimento complessivo 
è di circa 1,2 miliardi di euro e i lavori verrebbero finanziati totalmente dai due club milanesi di MILAN e INTER. 
A9. Lei è a conoscenza dell’esistenza di questi due progetti? 
1. Sì, conosco i due progetti e ho visto anche le immagini 
2. Sì, conosco l’esistenza di due progetti ma non ho mai visto nessuna immagine 
3. No, non so niente di questi due progetti, è la prima volta che ne sento parlare 
 
[totale rispondenti 100% - Non sa 0%] 
 
A9.1. In generale, quanto gradirebbe la costruzione del Nuovo Stadio in quell’area e la riqualificazione dell’intera zona 
di San Siro  come  ipotizzata nei due progetti? Per dare  il  suo voto utilizzi un voto  compreso  fra 1  (non gradirei per 
niente) e 10 (gradirei moltissimo)? 
voto 1 (non gradirei per niente) – 10 (gradirei moltissimo) – 11 (non sa, non indica)  
[totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 
 
A13. Di seguito troverà alcune affermazioni legate alla costruzione del  Nuovo Stadio di San Siro. Per ciascuna indichi il 
suo grado di accordo, se molto, abbastanza, poco o per nulla d’accordo. 
(item random) 
 

1. I due stadi sono molto belli sulla carta, poi nella realtà non 
verranno mai così     

[totale rispondenti 85% - Non sa 15%] 
 

2. Finalmente Milano  avrà  uno  stadio moderno  degno  del 
blasone  di  Milan  e  Inter  al  pari  degli  altri  grandi  club 
europei 

[totale rispondenti 95% - Non sa 5%] 

3. Con  il  nuovo  stadio Milan  e  Inter  avranno  più  ricavi  da 
investire in giocatori migliori per essere più competitivi  

[totale rispondenti 87% - Non sa 13%] 
 

4. Con  il nuovo stadio  il prezzo medio dei biglietti potrebbe 
essere più alto 

[totale rispondenti 87% - Non sa 13%] 
 

5. Non è certo costruendo un nuovo stadio che Milan e Inter 
miglioreranno  le  loro  prestazioni  calcistiche,  il  problema 
del calcio italiano è molto più profondo 

[totale rispondenti 92% - Non sa 8%] 
 

6. I  milanesi  in  questi  anni  hanno  dimostrato  di  saper 
accogliere  i  cambiamenti  positivi  che  la  città  ha  vissuto, 
anche il nuovo stadio andrà in questa direzione 

[totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 
 

7. Con  il  nuovo  stadio  Milano  dimostrerà  nuovamente  di 
essere una città capace di guardare al futuro e alle nuove 
generazioni 

[totale rispondenti 98% - Non sa 2%] 
 

8. Milan  e  Inter  devono  continuare  a  giocare  a Milano,  il 
nuovo  stadio  non  può  essere  costruito  fuori  dai  confini 
della città 

[totale rispondenti 96% - Non sa 4%] 
 



9. Il nuovo stadio offrirà più confort e un ambiente più sicuro 
per i tifosi 

[totale rispondenti 93% - Non sa 7%] 

 
1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Poco d’accordo 
4. Per nulla d’accordo 
5. Non so 

 
A15. Dopo essere entrati nei dettagli dell’argomento, potrebbe dirmi nuovamente quanto gradirebbe la realizzazione 
di un nuovo stadio per  la città di Milano costruito nella stessa area dove ora c’è ora  il Meazza? Per dare  il suo voto 
utilizzi un voto compreso fra 1 (non gradirei per niente) e 10 (gradirei moltissimo)? 
voto 1 (non gradirei per niente) – 10 (gradirei moltissimo) – 11 (non sa, non indica)  
 
[totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 
 
A16. Pensi ora allo stadio Giuseppe Meazza, chiamato anche San Siro. Per ciascuna delle caratteristiche elencate, dica 
quanto si adattano al Meazza così come è oggi. Dica se si adatta molto, abbastanza, poco o per niente.  
(item random) 
 
1. Senza  il Meazza Milano perderebbe un pezzo di sé: è un simbolo per Milano, è parte della storia della città  [totale 

rispondenti 98% - Non sa 2%] 
2. Architettonicamente è un pezzo di storia del calcio [totale rispondenti 95% - Non sa 5%] 
3. Che ci sia o meno il Meazza a Milano per me non fa alcuna differenza [totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 
4. È uno stadio troppo vecchio per una città come Milano [totale rispondenti 93% - Non sa 7%] 
5. Senza Milan e  Inter  i costi per  la sua manutenzione sono troppo elevati perché  il Comune riesca a sostenerli [totale 

rispondenti 90% - Non sa 10%] 
6. Il Meazza senza Milan e Inter non potrà vivere a lungo [totale rispondenti 91% - Non sa 9%] 
 

1. Molto  
2. Abbastanza  
3. Poco  
4. Per nulla  
5. Non so 

 
A19. Come già detto, la realizzazione del nuovo stadio è un progetto avanzato da Milan e Inter, che sosterrebbero tutti 
i costi per la costruzione e la riqualificazione. All’interno di questo progetto, che ruolo vorrebbe che tenesse il comune 
di Milano? 
1. Dovrebbe dialogare costantemente con Milan e Inter per fare da garante sulla qualità dei lavori 
2. Dovrebbe starne fuori, è un progetto di Milan e Inter, che siano solo loro ad occuparsene 
3. Non so 
 
[totale rispondenti 93% - Non sa 7%] 
 
A20. Adesso per  ciascuna affermazione a proposito del Nuovo  Stadio di  San  Siro  e delle prospettive per  la  città di 
Milano, indichi il suo grado di accordo, se molto, abbastanza, poco o per nulla d’accordo. 
(item random) 

1. Milan e Inter hanno deciso di costruire un nuovo stadio, se 
non lo faranno a Milano lo faranno alle porte della città, in 
un altro comune e Milano ci rimetterebbe troppo 

[totale rispondenti 94% - Non sa 6%] 

2. È  una  opportunità  da  cogliere  al  volo  per  i  cittadini,  il 
nuovo stadio vuol dire modernità, nuovi posti di  lavoro e 
riqualificazione dell’area, così come già avvenuto a Citylife 
e in Porta Nuova 

[totale rispondenti 97% - Non sa 3%] 

3. Il Meazza compirà 100 anni nel 2025 e l’anno successivo ci 
saranno  le  olimpiadi  invernali.  Prima  di  quei  due 
appuntamenti il Meazza è intoccabile 

[totale rispondenti 92% - Non sa 8%] 



4. Questi  lavori  provocheranno  molti  disagi  ai  cittadini 
residenti, per parecchio tempo 

[totale rispondenti 95% - Non sa 5%] 

5. Se ci  fossero dei problemi nella  realizzazione dei  lavori a 
pagarne  le conseguenze sarà  in primo  luogo  il Comune di 
Milano 

[totale rispondenti 93% - Non sa 7%] 

6. Con un nuovo stadio l’immagine di Milano migliorerebbe  [totale rispondenti 95% - Non sa 5%] 

7. Milano è una città che guarda al futuro, è ora di avere uno 
stadio moderno 

[totale rispondenti 96% - Non sa 4%] 

8. Il Meazza ha già stravolto la sua struttura e cambiato il suo 
aspetto 3 volte in 93 anni, questo cambiamento sarebbe il 
quarto,  in  continuità  con  la  tradizione  di  uno  stadio 
sempre al passo con i tempi 

[totale rispondenti 92% - Non sa 8%] 

 
1. Molto d’accordo 
2. Abbastanza d’accordo 
3. Poco d’accordo 
4. Per nulla d’accordo 
5. Non so 

 
 
Verifica della coerenza delle risposte:  
controllo preventivo effettuato tramite sistema CATI, secondo gli standard di qualità ASSIRM. 
 
ALLEGATO A 
 

Elenco dei Comuni presso i quali è stata effettuata almeno un’intervista   
     

Comuni 
 
Milano 


